Szanowni Państwo, drodzy uczestnicy Polsko-Niemieckich Dni Mediów w Dreźnie,
niestety nie mogę być osobiście z Państwem w Dreźnie, lecz przekazywanie informacji na odległość za pośrednictwem mediów nie jest dla Państwa niczym nowym. Bardzo się cieszę, że przybyli Państwo do Drezna, żeby porozmawiać na temat stosunków polsko-niemieckich oraz o kontaktach z naszymi sąsiadami na Wschodzie.
Dwadzieścia jeden lat po upadku „żelaznej kurtyny” i sześć lat po wielkim rozszerzeniu UE Niemcy i Polska są bliskimi partnerami i przyjaciółmi. Nasze wzajemne stosunki we wszystkich dziedzinach są bliskie, pełne zaufania i oparte na wzajemnym szacunku. Nasze sąsiedztwo jest wyjątkowe, a stosunki niemiecko-polskie mają dla ponownie zjednoczonej Europy podobne znaczenie do tego, jakie mają stosunki niemiecko-francuskie: nie na darmo nasze trzy kraje tworzą silny związek oparty na „trójkącie weimarskim”. 

To w dużej mierze dzięki mediom Polacy i Niemcy nie są już sobie obcy. Dziennikarze z naszych krajów relacjonują intensywnie z ciekawością i szacunkiem oraz z dużą kreatywnością o rzeczywistości i życiu codziennym w kraju sąsiada. Chciałbym zachęcić wszystkich do dalszej prac,y abyśmy stawali się sobie coraz bliżsi. Wykorzystujcie wszystkie możliwości, jakie Państwu daje Wasz nadzwyczajny zawód, ale miejcie też świadomość odpowiedzialności, jaką z sobą niesie.
Pragnę Państwa zachęcić do dalszego spoglądania w stronę Wschodu, co stanowi również temat trzecich Polsko-Niemieckich Dni Mediów. Europa nie kończy się na zewnętrznych granicach Unii Europejskiej. Niemcy i Polska mają do odegrania istotną rolę, a mianowicie powinny wewnątrz Unii Europejskiej opowiadać się za dalszym pogłębianiem stosunków z naszymi sąsiadami na Wschodzie. Równocześnie oba te kraje są odpowiedzialne za wykorzystanie swoich szczególnych stosunków, aby towarzyszyć naszym wschodnim sąsiadom w drodze do Europy. Wszyscy mają świadomość, że nie oznacza to automatycznie członkostwa w Unii Europejskiej – droga do Europy oznacza na początek przede wszystkim demokrację, praworządność i oczywiście wolne media. 

Życzę Państwu dużo interesujących wniosków oraz czerpania przyjemności z wymiany doświadczeń i z dyskusji na ten ważny temat. Jestem pewien, iż będziecie uczyć się od siebie nawzajem i w ten sposób Polsko-Niemieckie Dni Mediów będą się cieszyć dużym powodzeniem. 
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